

**ВКЛАД УЧЕНЫХ В РАЗВИТИЕ ЕВРАЗИЙСКОЙ
ИНТЕГРАЦИИ**

**ЕВРАЗИЯ ИНТЕГРАЦИЯСЫНЫН ӨНУГҮШҮНДӨ
ОКУМУШТУУЛАРДЫН САЛЫМЫ**

**CONTRIBUTION OF SCIENTISTS
TO THE DEVELOPMENT OF EURASIAN INTEGRATION**

Аннотация: Статья посвящена вопросам вклада ученых в развитие Евразийской интеграции. На этом процессе, несомненно, положительно скажется ускоренное развитие региона Шелкового пути, как составной части Евразии, где особенно часто проводятся научные конференции, которые, конечно же, влияют на взаимоотношения стран самого большого континента.

Ключевые слова: Евразия, диалог, конференция, форум, дипломатия, Шелковый путь, ученый, политика.

Аннотация: Бул макалада Евразиялык интеграциянын өнүгүүсүндөгү окумуштуулардын салымы тууралуу баяндалат. Жибек жолундагы региондорду өнүктүрүүдө процесстин тийгизген таасири айтылат. Эң чоң континенттеги өз ара кызматташтыгынын жардамында илимий конференциялар өткөрүлүп турат.

Түйүндүү сөздөр: саясат, илимпоз, диалог, Евразия, конференция, форум, Жибек жолу.

Annotation: The article is devoted to the contribution of scientists to the development of Eurasian integration. This process will undoubtedly be positively affected by the accelerated development of the silk road region as an integral part of Eurasia, where scientific conferences are often held, which, of course, affect the relations of the countries of the largest continent.

Keywords: Eurasia, dialogue, conference, forum, diplomacy, silk road, scientist, politics

Евразия – крупнейший материк Земли. Она включает в себя материковые территории Европы и Азии и прилегающие к ним острова. Площадь ее составляет около 54 млн. км.² Разделение Евразии на Европу и Азию, согласно справочникам, проводится по условно принятым рубежам, обычно по восточным предгорьям Урала и по рекам Эмбе и Манычу.

Страны Евразии находятся друг от друга на разном расстоянии: одни совсем близко, другие – весьма далеко. Но главное, что их сближает, это то, что их народы с давних пор общаются между собой и знают друг друга. А расстояние между сердцами народов всегда было небольшое. Именно поэтому основой интеграции этих стран является общение их народов. Ныне к населению этих стран в этом вопросе активно подключаются ученые и политики, вклад которых в развитие Евразийской интеграции становится всё весомее и всё заметнее.

Таким образом, личные судьбы простых людей влияют на межгосударственные отношения; в то же время отношения между государствами влияют на судьбы простых людей. Следовательно, чем теснее общение между простыми людьми, тем динамичнее

межгосударственные отношения; и чем динамичнее отношения между странами, тем теснее общение между простыми людьми. Показательно, что это сегодня поняли все: и политики, и простые люди. Об этом свидетельствуют регулярные встречи на высшем уровне и не менее регулярные встречи простых людей на разного рода конференциях и форумах.

Очень характерно в этом отношении создание Шанхайской организации сотрудничества (ШОС). Официальным днем её создания считается 15 июня 2001 года, когда в городе Шанхай собрались главы шести стран: Китая, России, Казахстана, Кыргызстана, Узбекистана и Таджикистана. Это событие относится к числу событий мирового масштаба, которые делают мир стабильнее и безопаснее. В этом отношении очень показателен Бишкекский саммит ШОС 2007 года, который войдет в историю, как важнейшее событие XXI века. На нем лидеры шести государств подписали Договор о долгосрочном добрососедстве, дружбе и сотрудничестве государств – членов ШОС и ряд других документов. Надо полагать, что страны ШОС только в силу огромного масштаба своего региона (3/5 территории Евразии) и многочисленности жителей (1/4 населения планеты)

смогут общими усилиями успешно противостоять новым вызовам и угрозам, а также оказывать позитивное влияние в мире в целом. О значимости этого события свидетельствует то, что оно вызвало глубокий интерес во всем мире, особенно в странах, прилегающих к территории Шелкового пути: в работе саммита приняли участие руководители и полномочные представители государств – наблюдателей (Индии, Пакистана, Ирана, Монголии), а также гости страны – президенты Афганистана и Туркменистана.

Ученые как представители этих стран первыми начали писать и рассказывать об этом событии мирового масштаба. Ими уже написаны об этом книги и научные статьи. Общаясь со своими коллегами из разных стран, они лучше друг друга понимают существующие проблемы в мире и лучше друг друга видят проблемы, которые могут возникнуть в будущем. Опираясь на опыт предшественников, особенно великих и гениальных, они редко ошибаются.

Ученые первыми создали книгу под названием «Диалог ученых на великом Шёлковом пути» еще в 2002 году, которая регулярно издаётся в НАН КР. В ней публикуются ученые многих стран: Китая, России, Кыргызстана, Японии, Казахстана, Узбекистана, Германии и др. Они предлагают ученым создавать аналогичные труды, как например: «Диалог конфессий», «Диалог культур», «Диалог цивилизаций» и др. Следует учесть, что во всех этих странах регулярно проводятся научные конференции, форумы, в работе которых нередко принимают участие также ученые других континентов: Австралии, Америки и др. Таким образом, всё это вместе взятое является своеобразной формой вклада ученых не только в развитие Евразийской интеграции, но и в развитие отношений мирового сообщества.

Ученые – это настоящие посланники дружбы и мира. Встречаясь со своими коллегами из разных стран, они хорошо знают, кого в какой стране особенно чтят, что в какой стране особенно ценят, какие, например, народные традиции им особенно дороги. Поэтому они прекрасно понимают, с кем и когда о чем говорить. В связи с этим ученые ведут себя, как настоящие дипломаты, хотя на самом деле просто проявляют себя как представители народной дипломатии. Так, например, касаясь Кыргызско-Российских отношений, ученые вспоминают открытие памятника Александру Сергеевичу Пушкину в Бишкеке и открытие памятника Чингизу Торекуловичу Айтматову в Москве. Затрагивая Кыргызско-Китайские отношения, они вспоминают, как в Бишкеке назвали один из главных проспектов города именем великого китайского реформатора Дэн Сяопина и называют дни, когда во многих городах Китая отмечали юбилей Чингиза Айтматова, читали его произведения и слушали лекции кыргызских айтматоведов.

Ученым не нравится, когда неправильно, предвзято, оценивают их научные труды. Им также не нравится, когда неправильно, предвзято оценивают ту или иную страну. Они убеждены в том, что объективно охарактеризовать научную работу можно лишь всесторонне, тщательно изучив её. А чтобы иметь правильное представление о той или иной стране, надо много раз побывать там и пообщаться с её жителями.

Общаясь между собой, народы всех стран требуют от своих чиновников и политиков, которыми они делегировали власть нормального отношения ко всем народам, т.е. создавать условия для мира и со-

зидательного труда. Они прекрасно понимают, что от этого зависит, насколько быстро будут развиваться их страны и будут ли народы благоденствовать.

Это они знают из истории, например, из тысячелетней истории Шелкового пути.

Много веков назад наши древние предки уже понимали, что необходимо общаться с народами разных стран ради мирной жизни, что необходим диалог ради понимания друг друга. Начинали с самого понятного для всех – с обмена товарами. Так, по крайней мере, начинался Шёлковый путь, где стали обмениваться не только товарами, но и конструктивными идеями. Хотя, конечно, были разные периоды в его развитии. Однако, даже в самые трудные времена люди ездили друг к другу на лошадях и верблюдах, преодолевая песчаные дюны и высокогорные перевалы. Одни привозили в Китай мех и шерсть, другие – виноградные саженцы и всевозможные пряности, а вывозили чай, шёлк, фарфор и технологию изготовления бумаги и пороха. Постепенно диалог стал основным элементом в жизни людей на территории вдоль Шёлкового пути, а также на землях, граничащих с этой трансконтинентальной трассой.

Сегодня, благодаря инициативе и старанию дальновидных политиков, а также усилиями простых людей, Шёлковый путь обновляется, расширяются его возможности. Составляются и реализуются его возможности. Составляются и реализуются проекты по установлению воздушных линий, строительству автомобильных и железных дорог, коммуникативных и электрических сетей, нефтяных и газовых проводов.

Говоря о вкладе ученых в развитие Евразийской интеграции следует заметить, что они активизируют свои действия больше всего на территории Шёлкового пути: проводят научные конференции, форумы, способствуя тем самым активизации диалога стран и народов этого региона. Ныне поезд с товарами от дальневосточных районов Китая через всю Россию и Казахстан идут до Европы и обратно внося оживление даже в ранее безлюдные места. Новый взлёт развития Шёлкового пути совершенно очевиден, процесс его обновления с каждым годом ускоряется и он, надо полагать, теперь уже необратим, поскольку его поддерживают все народы региона. Чиновникам и политикам власть делегировал народ. Значит они на службе у народа. А народу любой страны близки мир, свобода и труд. Общаясь между собой народы всех стран требуют от своих чиновников и политиков нормального отношения ко всем народам, т.е. создавать условия для мира и созидательного труда. От этого зависит, насколько быстро будут развиваться их страны и будут ли народы благоденствовать.

Ускоренное развитие региона Шёлкового пути как составной части Евразии, несомненно положительно скажется на процессе Евразийской интеграции, к которой постоянно стремились все народы (в том числе и ученые) всех стран крупнейшего материка на Земле – Евразии.

Пусть интегрированная Евразия служит примером для всех стран и континентов!

Пусть Шёлковый путь, как и в былые времена, остаётся дорогой мира и добра!

Литература

1. Энциклопедический словарь, т.1. -М.: Советская энциклопедия, 1963, с.357